

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения
(СИУ РАНХиГС)»

Цифровизация прав человека

Шушакова Мария Максимовна

Студент (специалист)

Алтайский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной

службы при Президенте Российской Федерации, Барнаул, Россия

E-mail: susakovamaria933@gmail.com

2025 год становится новой вехой развития цифровизации в России, поскольку национальный проект «Цифровая экономика» сменяется национальным проектом «Экономика данных и цифровая трансформация государства». Последний проект должен учесть ошибки и недоработки предшествующего, и вывести государство на кардинально новый уровень – особое внимание будет уделяться развитию единой биометрической системы, внедрению искусственного интеллекта, а также становлению антифрод-платформ. На основании этого возникает закономерный вопрос относительно того, как цифровизация государства отразится на его главное обязанности – признании, соблюдении и защите прав и свобод человека, а также есть ли основания говорить о возникновении дополнительных цифровых прав или идет процесс трансформации уже имеющихся прав.

Эксперты выделяют несколько трендов в ИТ сфере: обогащение и интеграция данных, цифровые двойники, бизнес-аналитика с использованием нейросетей, разработка решений с помощью искусственного интеллекта и ряд других. Современный темп развития общества диктует постоянное возникновение новых информационных прав, которые нигде не закреплены, а их сущность хоть и понятна многим людям, но материально не выражена.

В практике уже сложились кейсы, когда блокируют аккаунты пользователей в сети Интернет, аккаунты удаляются в одностороннем порядке, ограничивается право на публикацию контента, при этом судебная защита в таких ситуациях не предусматривается, поскольку цифровые права человека и их границы не зафиксированы.

На наш взгляд в понимании прав человека необходимо обращаться к признанной неделимости, взаимосвязанности и взаимозависимости, так как все права человека универсальны и необходимо относится к ним более глобально, на справедливой и равной основе. Реализация любого права или группы прав невозможна без реализации других, они неразрывно связаны между собой и взаимно укрепляют друг друга. Например, право на аккаунт связано с правом на доступ к аккаунту и информации, правом на применение договорно-правовых инструментов (таргетированная реклама), а также правом на нематериальное благо и правом на результаты интеллектуальной собственности, которые закреплены в ГК РФ.

Варламова Н.В. в своем труде утверждает, что выделение нового поколения прав человека – цифровых прав – теряет смысл, поскольку все права человека имеют единую природу и значимость[1]. Однако с таким подходом нам сложно согласиться в силу того, что при перемещении прав человека в цифровую среду они приобретают иную интерпретацию. Также обратим внимание на то, что в условиях цифровизации права человека расширяются не только посредством углубленной интерпретации уже существующих прав, но и с помощью возникновения принципиально новых прав. Так расширение права на информацию и расширение свободы выражения мнений способствовали появлению новых категорий – право на доступ в интернет, право на забвение и право на анонимность.

Конституция РФ закрепляет право на охрану здоровья и медицинскую помощь, а право на запись в поликлинике через ЕПГУ существует на уровне цифрового права[2]. Право

на достоинство закреплено в Конституции РФ, а право на удаление контента из сети Интернет отражено на уровне цифрового права[3]. На наш взгляд, из приведенных примеров можно выделить тенденцию относительно того, что появление новых прав в условиях цифровизации характеризует выделение отдельного вида прав – цифровых.

Предполагается, что цифровые права представляют собой набор прав и свобод, которые касаются использования технологий и интернета, при этом они являются продолжением традиционных прав человека. Сущность продиктована потребностью защиты индивидуальных свобод, обеспечения доступа к информации, сохранения приватности и безопасности данных. Внедрение цифровых прав в нашу жизнь и их закрепление, создают безопасную, инклюзивную и справедливую цифровую среду, в которой каждый человек может пользоваться правами и свободами. Более того, признание существования цифровых прав в сегодняшних реалиях становится необходимостью, точно такой же необходимостью, как и неизбежность их закрепления.

Рассматриваемая категория отражает изменения в обществе, вызванные стремительной цифровизацией всех сфер жизни. В очередной раз показывается недостаток правового регулирования и думается, что широкий пласт прав и свобод претерпели эволюцию и используются в новом прочтении – интерпретации. В системе прав цифровые права находятся в уникальной позиции, поскольку они выступают связующим звеном между правами человека и технологическими нововведениями. На наш взгляд, российской правовой системе необходимо прийти к пониманию того, что цифровизация способствует возникновению новых категорий прав, которые требуют отдельного закрепления и правового регулирования. В решении возникающих споров благоприятно будут сказываться введение новых законов или же адаптация старого законодательства под сегодняшние реалии. Однозначно можем сказать о том, что развитие общества и технологий ведет к необходимости пересмотра традиционных прав.

Источники и литература

- 1) Варламова Н.В. Цифровые права – новое поколение прав человека? // Труды Института государства и права РАН. 2019. №4. С. 9-46.
- 2) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // www.pravo.gov.ru, 06.10.2022.
- 3) Чернецкая Н.С. Эволюция прав человека в условиях цифровизации // Вестник Белорусского государственного экономического университета. 2022. № 3. С. 99-106.